

着力提高针对性和有效性

焦作市全力打赢健康扶贫攻坚战

本报讯 日前,从焦作市健康扶贫工作推进会上传来消息,下一步,焦作市将着力提高健康扶贫工作的针对性、有效性,切实保障贫困群众看得上病、看得起病、看得好病、少生病。

今年,焦作市探索建立了“两化七免一促进”健康扶贫新模式,对所有贫困群众全面实施这一健康扶贫模式,取得明显成效。全市188个贫困村卫生室今年11月底前全部建设成为标准化村卫生室。目前,该市已组建592个家庭医生服务团队,为6.5万名贫困人员建立了健康档案,与19162个贫困户签订了服务协议,全面实施人性化的家庭医生签约服务,对建档立卡贫困人员实现建档签约全覆盖。

截至10月底,焦作市已累计免费为贫困群众建立6.5万份电子健康档案,落实健康管理服务,为1.3万名60岁以上的贫困人员提供健康体检,为8200名患有高血压病的贫困人员提供健康管理服务,为2311名患有2型糖尿病的贫困人员提供健康管理服务,为1219名患有严重精神障碍的贫困人员提供健康管理服务,为752名贫困孕产妇建立母子健康手册并进行健康检查,对贫困群众看病就医免收挂号费、院内诊费。通过开展贫困群众健康教育促进和大型义诊等一系列配套活动,困难群众的健康理念逐步实现由“疾病治疗”向“疾病预防”转变。

就下一步的健康扶贫工作,会议要求,要着力提升服务能力,让贫困群众看得上病。会议要求,要大力实施医疗机构标准化建设,以三级医院为龙头,优化市、县、乡、村四级医疗卫生服务体系,加快实施乡镇(中心)卫生院、村卫生室标准化建设,筑牢、夯实四级医疗卫生服务体系网底,实现全市各级医疗机构之间相互协作和城乡医疗资源互通共享。要全面实施“两化七免一促进”健康扶贫工作模式,根据因病致贫、因病返贫人员患病情况,按病种分类,有序进行救治,通过基本医保、大病保险、大病补充医疗保险、医疗救助以及慈善救助等方式,多途径解决建档立卡贫困患者医疗费用问题。要着力实施精准帮扶,积极推广家庭医生签约服务,选配强县、乡、村三级签约服务团队,为建档立卡贫困患者提供免费健康体检、健康知识宣讲、科学就诊引导等个性化服务,保障建档立卡贫困患者及其家庭成员优先享受家庭医生签约服务。要着力提升健康素养,全面推进基本公共卫生服务均等化,积极开展居民健康档案、健康教育等12类国家基本公共卫生服务项目,做好重点传染病、慢性病防控,动态化管理贫困群众电子健康档案,并实施建档立卡贫困户人居环境改善扶贫行动。(王正勤 高新科)

35名早产儿“回家”联欢

本报讯(记者李季 通讯员朱瑞斌)11月11日是“世界早产儿日”。35名曾经的早产儿,在家人的陪伴下,欢聚一堂分享自己的成长历程。医护人员还自编自导了丰富多彩的节目,和孩子们一起联欢。这是开封市儿童医院新生儿科特意为曾经因早产而入院接受护理康复的孩子们举办的特殊联欢会。

这是开封市儿童医院新生儿科继去年之后第二次举办早产儿联谊会。他们一方面是为了让这些曾经“弱不禁风”提前来到人间的孩子们在这个特殊的“大家庭”里讲述自己的成长经历,让那些曾经为自己的“小宝宝”而揪心的爸爸妈妈们共同分享他们现在健康快乐的生活,另一方面为了呼吁社会给予早产儿更多的关爱,呵护这些娇嫩的花朵。

精心布置的会场就像一个童话世界,孩子们或牵手游戏,或追逐嬉戏,开心地融入这个充满欢声笑语的“大家庭”。家长们相互介绍,互留微信和联系方式,交流育儿心经。在会场的一角,来自该院儿内科、眼科、五官科等科室的专家为孩子及其家

长进行健康体检,讲解科普知识。

开封市儿童医院新生儿科主任马友凤回顾了一段早产儿护理康复的艰辛历程,感谢家长们对医院的信任和配合。她说,是家长们不离不弃的信心和新生儿医护团队竭尽全力的守护,给了孩子们生命的春天。

开封市儿童医院新生儿科自1986年成立以来,治疗过的早产儿中体重最小的仅680克,胎龄最小的仅25周零3天。该院还为每个早产宝宝建立健康档案,眼科、五官科、康复神经、保健心理科、中医科等多学科互相配合,共同完成早产儿随访工作,为家长提供全方位的指导,通过多种形式提供健康咨询服务,防患于未然。新生儿科护士长李元驰带领护理人员深入探索早产儿护理新技术,不仅让早产宝宝的生命得以延续,还要让他们健康、幸福。

在联谊会上,许多曾经的早产宝宝带来了精彩的节目,一首欢快的歌曲,一曲悠扬的电子琴独奏……在座的家长们和医护团队为孩子们才艺频频鼓掌。



今年11月14日是第11个“世界糖尿病日”,主题为“女性与糖尿病——我们拥有健康未来的权利”。当天,商丘市中心医院内分泌科医护人员及该院南丁格尔志愿者在门诊大厅进行义诊活动——免费筛查糖尿病,呼吁早期关注糖尿病,预防并控制糖尿病。

研究证明,糖尿病宣传教育、生活方式干预、药物干预等多种方式对于预防2型糖尿病是有效的,可使糖尿病延迟5-10年发病。孕妇需要更好的筛查、治疗和教育,以获得更好的母婴健康结局。因此,应当为所有女性糖尿病患者提供可负担的、公平的治疗和教育,以改善她们的糖尿病管理水平和健康结局。

此次义诊免费为60余人测量了血糖,发放健康宣教资料100余份,收到了良好效果。

席军 赵忠民/摄

凡人亮点

救人之际自己被撞伤 医生靳东亮首先把患者安排好

本报记者 张治平 通讯员 陈奇志 孙冰

近日,安阳市第二人民医院急救站接到120急救中心电话,称在长江大道上发生了一起车祸,有人受伤,急需救援。接到电话指令后,正在急救站值班的主治医师靳东亮迅速出现,和护士一起乘救护车迅速赶赴现场。到达现场后,靳东亮发现现场有母子两人受伤,他立即做出紧急处理,之后将伤者平放到急救床上。120司机迅速开车,将伤者送往医院救治。

途中,一辆灰色车辆突然窜出,撞向救护车左前轮位置。正在为伤者做伤情后续处理的靳东亮没有防备,重重倒在地上。“先看看伤者怎么样?”就让护士赶紧查看伤者情况,“伤者没事。”护士查看后的回答让靳东亮放下了心。这时靳东亮才感觉自己肋部一阵阵剧痛传来,额头顿时汗水密布。

“当时感觉呼吸没碍,但是肋部剧痛,我心想坏了,估计是骨折了。”第二天躺在病床上的靳东亮述说着前一天的情况。车祸伤者急需救治,自身肋部又剧痛不断,急救车辆左前轮出现问题,无法行驶。面对恶劣局势,靳东亮强忍疼痛,让随车护士给医院打电话,通知科室赶紧再派一辆救护车前来救援,同时指导护士为患者做应急处理,让救护车司机与肇事司机沟通,并嘱咐他:“别冲动,好好跟他谈,实在不行记住车牌号就回来,先帮护士救伤者。”一切都在有条不紊地展开,第二辆救护车迅速赶来。在众人协作之下,救护车顺利回到了医院。

伤者终于得到了救治,伤情稳定,生命无忧,而靳东亮被诊断为左侧第八、第九根肋骨骨折,需要入院治疗。听闻有医生在工作时受伤,医院的领导与同事们来探望。面对领导及同事们的关心,躺在病床上的靳东亮总是带着笑容:“患者没事就好,我过两天不太疼了还能值班呢!”看着开朗的靳东亮,同事们才放下心来。

“在急诊一线工作,总是会遇到很多突发状况,比如这一次出车途中遭遇车祸,或者有时候病人喝多了,醉酒闹事,这些都有可能发生。作为一位急救医生,当然要以救治病人为第一要务,不仅是我,换成我们急救站的每一位医生,都会这样做。”靳东亮笑了笑。“这次还不是最危急的,对于急救医生来说,最危险的症状莫过于猝死了,那真是分秒必争,耽误一秒钟都不行。”靳东亮说。

自己受伤之时先想着患者,患者危难之际先施援手,安阳市第二人民医院医生靳东亮,一位将责任放在心间的医生,知行合一,无愧医者之名。

导与同事们来探望。面对领导及同事们的关心,躺在病床上的靳东亮总是带着笑容:“患者没事就好,我过两天不太疼了还能值班呢!”看着开朗的靳东亮,同事们才放下心来。

自己受伤之时先想着患者,患者危难之际先施援手,安阳市第二人民医院医生靳东亮,一位将责任放在心间的医生,知行合一,无愧医者之名。

鼻内手术 恢复患者眼睛视力

本报记者 冯金灿 通讯员 王秋红

68岁的顾女士右眼视力仅存光感,5年前出现无明显诱因的头晕,走路需要人搀扶,由于近期左眼视力也出现缺损并且情况加重,在郑州市第三人民医院耳鼻喉科头颈外科检查发现,患者鞍区有一个直径约3厘米的巨大垂体腺瘤,向前压迫视交叉神经,向后侵袭脑干斜坡,包绕颈内动脉。该院耳鼻喉科头颈外科主任张智风建议患者尽快接受手术治疗。

术前检查发现,患者除原发病外,还患有多年高血压病、冠心病、糖尿病等基础病。张智风多次组织眼科、麻醉科、神经外科、内分泌科等科室医

护人员对患者病情进行评估。经过充分的术前准备,张智风为患者实施了鼻内窥镜下垂体瘤切除术。由于患者病情复杂,手术难度大,张智风谨慎操作,克服种种困难,顺利将垂体瘤的部分切除,减轻了肿瘤对视神经的压迫,同时对颅底进行修补,解决患者术中出现的脑脊液漏问题。

术后,患者情况逐渐恢复,一周后右眼视力较之前有了明显改善,头晕较前好转,可以自行走路,无明显不适症状,目前已经顺利出院。患者后续可通过放疗等手段对肿瘤进行精准治疗。

据张智风介绍,鼻内窥镜外科技术已日益成熟,其应用范围已拓展到几乎整个耳鼻喉咽喉头颈外科,并延伸至颅底、侧颅底及鼻眼相关外科等领域。鼻内窥镜外科技术可在精确清除病变的前提下,最大限度地保留器官的结构和功能。相比于外进路需要大切口才达到肿瘤区域,鼻内窥镜通过鼻腔,可直接或以较短的路径进入手术区域,因此减少了“开颅”所造成的出血。同时,由于内镜手术的进路相对较传统的简单、损伤小,患者手术创伤相对较小,有利于患者康复。

本报讯(记者陈述明 通讯员林玲 司民权)近日,濮阳市油田总医院开展的直升机医疗急救合作项目启动仪式在门诊大楼广场举行,依托该院医疗急救资源和通航直升机运营优势,开展濮阳地区空地一体、灵活机动、快速反应的立体化医疗救援服务正式开通。

空中医疗救援是地面120急救的有效补充和延伸。国家卫生计生委在《突发事件紧急医学救援“十三五”规划》中明确提出,鼓励发展我国航空医疗转运与救治工作,推进“海陆空立体化”紧急医学救援网络建设;国务院应急办也将航空医学救援基地建设的相关内容纳入《国家突发事件应急体系建设“十三五”规划》。空中救援克服了地面路途远、路况差、交通拥堵、机动车速度慢等困难,开辟救援快速通道,能够帮助患者赢得宝贵的救治时间。在救护车无法到达的区域,如自然灾害现场、节假日公路严重堵塞路段、未开发的偏远山区,直升机空中医疗救援将发挥重要作用和独有优势。

据了解,目前项目运营方已投入25架不同型号的医疗型直升机用于空中医疗救援业务,包括院前救援、院际转运、器官运输、医疗专家接驳、特种医疗急救设备及药品运送等。所有救援直升机上都配备了先进的机载医疗设备,包括除颤监护仪、人工呼吸机、输液泵、吸痰机、医用担架等,犹如一间空中移动ICU(重症监护室),随机医护人员可对患者病情实时监控并进行必要的救治。

为了能够让群众享受到这种方便快捷的直升机空中医疗救援服务,项目运营方还借鉴国外的成功经验,与多家保险机构联合开发直升机空中医疗救援保险产品。每人每天只需缴纳1元,一年365元保费,投保后发生意外时,不仅可以享受直升机紧急救援服务,还能获得意外伤害、意外医疗、意外住院津贴等赔付。

濮阳市油田总医院急救中心副主任陈立忠介绍,项目启动后,该院将进行国家级层面的紧急医学救援合作,为通过空中转运来院的危重病人开辟绿色通道。

濮阳开通直升机医疗救援

简讯

漯河市第三人民医院开展“世界慢阻肺日”宣传活动 今年11月15日是第16个“世界慢阻肺日”。漯河市第三人民医院联合漯河市中医院、漯河市第六人民医院举办了2017年“世界慢阻肺日”大型义诊宣教活动。漯河市第三人民医院呼吸内科主任谷旭红主任医师、呼吸内科谷云凤、马亚芹主治医师、张真真护士长及科室5名护士、2位实习人员等10余名医护人员在活动场地开展了宣传活动,针对慢阻肺防治及预防问题进行了耐心解答,对慢阻肺患者进行了认真细致的病史询问和体检,并为患者提供了合理化诊疗建议。(王明杰 梁煜)

开封市第二人民医院“牵手”河南儿科医疗联盟 11月11日,开封市第二人民医院正式融入河南儿科医疗联盟,河南省(郑州)儿童医院副院长张红霞带领该院康复中心、神经外科等科室专家组成的义诊团队来到开封市第二人民医院,举行河南儿科医疗联盟新成员揭牌仪式,并开展义诊服务活动。此举标志着两家医院从对口帮扶、技术协作进入一个崭新的互动发展阶段,双方将通过技术帮扶、人才培养、巡回医疗、双向转诊、分级治疗等方式进行深度合作,促进开封市第二人民医院快速发展。(李季)

黄淮学院大学生积极参加无偿献血活动 近日,黄淮学院和驻马店市中心血站联合发起了在校大学生无偿献血活动。该校通过悬挂宣传条幅、主题班会宣讲、微信公众号推送等方式,倡导学生积极参加无偿献血活动。每天都有很多学生在报名处咨询献血的具体事宜,“黄淮小红帽志愿者”和“青春红”志愿者耐心地为大家解答献血知识,引导大家填写健康征询表,有序进行无偿献血。此次无偿献血活动充分体现了该校学子互助友爱、乐于奉献的精神风貌,进一步增强了该校大学生的社会责任感与道德荣誉感。(丁宏伟 史连杰)

掀起“美丽风暴”

河南首届医疗美容业健康发展论坛将举行

本报综合消息 11月15日,从河南省卫生计生委传来消息,河南省首届医疗美容业健康发展论坛将于11月29日上午在郑州举行。论坛将邀请著名医疗美容专家、省内及有资质的医疗美容行业代表以及卫生监督机构的权威人士,对目前社会上存在的非法医疗美容、“假药泛滥、耗

来源不明”“中介恶性竞争、虚假营销”等话题展开深入探讨,并现场解答医疗美容机构和网友提出的问题。

今年5月18日,国家卫生计生委、中央网信办等七部门联合下发了《关于开展严厉打击非法医疗美容专项行动的通知》,即日起至2018年4月开展为期一年的

专项治理行动,将重点查处无证行医、非法制售药品医疗器械、违规进行医疗美容培训、违法广告等违法违规行为。

据介绍,开展此论坛的目的是落实国家政策精神,打击非法医疗美容,加强医疗美容业自律,规范医疗美容业,维护消费者的合法权益,促进医疗美容业

产业健康发展。

此次论坛由河南省卫生计生委指导,医药卫生报社与河南省卫生计生监督管理局、郑州市卫生计生监督管理局承办。届时,河南省医疗美容业专家将齐聚一堂,掀起“美丽风暴”。

此外,根据安排,论坛结束后,有关方面将通过映象网、医

药卫生报等权威媒体征集关心医疗美容业健康发展的热心网友和有消费需求的市民组成体验团,零距离接触医疗美容机构,以引导消费者正确认识医疗美容,让医疗美容不再神秘;同时也促进医疗美容业树立规范服务意识,发挥行业的引领作用。